

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание учёной степени

кандидата филологических наук

Беларева Александра Николаевича

«Топос границы в художественном мире Пауля Шеербарта»

Исследование А.Н. Беларева посвящено **актуальной теме**, имеющей большую историко-литературную и практическую значимость для понимания литературного процесса Германии с точки зрения современного состояния отечественной германистики. Диссертация А.Н. Беларева поднимает целый пласт неосмысленных в науке проблем немецкой литературы конца 19-начала 20 веков, которые не существовали у известных писателей Германии и не были должным образом оценены. Интересным процессам первопрородческого начала в области преодоления границы реального и фантастического миров и месту творчества П. Шеербарта в литературном процессе посвящена **новаторская по своей сути** работа исследователя.

Положения диссертации, вынесенные на защиту (с. 10-11), позволяют судить о **методологических основах исследования**: сравнительно-историческом, типологическом и феноменологическом подходах. Разножанровая природа неординарной модели идеального мира в произведениях П. Шеербарта справедливо характеризуется как в рамках существующей традиции, так и в инновационных подходах, что позволило писать исследователю о приоритетном значении образов пограничного, включая проблемы экфрасиса, и «вернуть» тематику нового искусства и стеклянной архитектуры у Шеербарта в сферу литературоведческого рассмотрения» (С. 11 автореферата).

Важным аспектом исследования является основательно проработанная специфика образов пограничного пространства: интермедиального, лингвистического, социального, космического и фантастического. В этом широком и необычном контексте оригинальность художественного языка П. Шеербарта предстает наиболее убедительной и впервые проявленной в очень удачно выбранном ракурсе исследования.

**Практическая значимость** диссертационного исследования определяется тем, что его результаты могут быть использованы при чтении курсов зарубежной литературы, компаративистики, литературной фантастики, а также при комментировании изданий романов П. Шеербарта (переводов) на русском языке.

**Обоснованность и достоверность** выводов диссертации А.Н. Беларева определяется несколькими факторами. Прежде всего, выбором материала: анализу подвергаются не вводившиеся ранее в корпус научных исследований прозаические жанры со сложной многоуровневой функцией границы. Далее, филологически выверенное владение научной терминологией, методами исследования и глубоко продуманный и целенаправленный анализ прозы немецкого писателя с необходимыми обобщениями.

Сформулированные в автореферате научные положения и выводы убедительны, отличаются объективностью суждений и новизной. Наличествуют необходимая **апробация исследования** и список работ, опубликованных автором по теме квалификационного сочинения. Особо следует отметить три публикации в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК.

Судя по тексту автореферата, диссертация А.Н. Беларева «Топос границы в художественном мире Пауля Шеербарта» является оригинальным, завершённым и самостоятельным исследованием, выполненном на высоком научном уровне. Работа заслуживает публикации в виде монографии.

Диссертационное исследование Беларева Александра Николаевича на тему «Топос границы в художественном мире Пауля Шеербарта», представленное к защите по специальности 10.01.03 - литература народов стран зарубежья (литература Европы) на соискание учёной степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Цветков Юрий Леонидович

05.09.2019.



Доктор филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья, профессор кафедры германо-романских языков литературы Ивановского государственного университета.

153025 г. Иваново, ул. Ермака, д. 39, кафедра германо-романских языков и литературы ИвГУ, 8 4932 30 02 91. Факс: 8 4932 32 46 77.

153015 г. Иваново, ул. Кольцова, д. 27, кв. 6. [jzvetkow@mail.ru](mailto:jzvetkow@mail.ru)

моб. 8 920 355 64 88, дом. 8 4932 38 17 31, раб. 8 4932 30 02 91.

Против включения персональных данных, помещённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.